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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację nr K10INT6626 Pani Urszuli Nowogórskiej, 
Posłanki na Sejm RP z dnia 27 listopada 2024 r. w sprawie przyspieszenia wykonywania 
procedury przyłączeń prądu i gazu w związku z wywłaszczeniami mieszkańców z uwagi na 
realizację zadania pn. „Modernizacja linii kolejowej nr 104 Chabówka-Nowy Sącz, na 
odcinku Chabówka-Rabka Zaryte-Mszana Dolna oraz Limanowa-Klęczany-Nowy Sącz”.

Zgodnie z przepisem art. 9b ustawy o działach administracji rządowej dział aktywa 
państwowe, którym kieruje Minister Aktywów Państwowych, obejmuje sprawy dotyczące 
gospodarowania mieniem państwowym, w tym wykonywania praw majątkowych 
i osobistych przysługujących Skarbowi Państwa, jak również ochrony jego interesów – 
z wyjątkiem spraw, które na mocy przepisów odrębnych przypisane są innym działom. 

Należy zaznaczyć, że Minister Aktywów Państwowych, który wykonuje prawa z należących 
do Skarbu Państwa akcji w spółkach dysponuje uprawnieniami akcjonariusza określonymi 
w Kodeksie spółek handlowych (dalej: KSH) oraz statucie spółki. Stosownie do regulacji art. 
368 KSH prowadzenie spraw spółki należy do kompetencji Zarządu, a zgodnie z art. 375 
KSH Walne Zgromadzenie i Rada Nadzorcza nie mogą wydawać Zarządowi wiążących 
poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. Jak wynika z powyższego, Minister 
Aktywów Państwowych nie ma uprawnień do ingerowania w działania spółki, także 
w zakresie wykonywania praw z akcji/udziałów spółek należących do grupy kapitałowej.

Niezależnie od powyższego, działając w wyżej opisanych warunkach prawnych, 
Ministerstwo Aktywów Państwowych zwróciło się do spółek ORLEN S.A. (dalej: Orlen) oraz 
TAURON Polska Energia S.A.  (dalej: Tauron) z prośbą o odniesienie się do sprawy opisanej 
w interpelacji.

Odpowiedź w zakresie przyłączeń gazu została przygotowana w  oparciu o informacje 
przekazane przez Polską Spółkę Gazownictwa Sp. z o.o. (dalej: PSG) za pośrednictwem 
Orlen.

Jak informuje PSG, Spółka kontaktowała się telefonicznie z pracownikiem Biura Poselskiego 
Posłanki na Sejm RP Pani Urszuli Nowogórskiej w celu wskazania dokładnej lokalizacji 
budynków (adresów, nr działek itp.) dotychczasowych mieszkańców wsi Męcina. Spółka  
informuje, że w pełni rozumie intencję i potrzeby mieszkańców, którzy stracili swoje 
gospodarstwa w wyniku procedury wywłaszczeniowej pod budowę linii kolejowej 
w  miejscowości Męcina. Niemniej, bez wskazania lokalizacji ich nowych budynków, PSG 
nie ma możliwości weryfikacji proponowanego terminu przyłączenia do sieci gazowej. 
Spółka deklaruje pełne zaangażowanie i dołożenie wszelkich starań, aby proces 
przyłączenia do sieci gazowej dla wszystkich wniosków składanych w PSG, 
w tym wskazanych budynków trwał możliwie jak najkrócej. Spółka jest zobowiązana przy 
tym uwzględniać zasady określone w ustawie Prawo Energetyczne, w oparciu o które PSG 



zobligowana jest do zawierania umów o przyłączenie na zasadzie równoprawnego 
traktowania klientów, jeżeli istnieją techniczne i ekonomiczne warunki przyłączenia do sieci
gazowej. Dotyczy to również terminów realizacji poszczególnych inwestycji 
przyłączeniowych.

W zakresie przyłączeń prądu spółka Tauron poinformowała Ministerstwo Aktywów 
Państwowych, że dla obszaru wsi Męcina, Mordarka oraz części miasta Limanowa obecnie
w trakcie realizacji jest sześć umów o przyłączenie do sieci. 
Niniejsze umowy zostały zawarte w miesiącu maju, czerwcu, lipcu, wrześniu oraz 
październiku 2024 roku. Przyłącza dla czterech umów o przyłączenie (zawartych w maju, 
czerwcu i lipcu 2024 r.) planuje się wykonać i odebrać jeszcze w tym roku, dla pozostałych 
dwóch umów odpowiednio w styczniu i lutym 2025 roku. Po zrealizowaniu każdej z Umów 
o przyłączenie, niezwłocznie zostaną przesłane do Klientów dokumenty niezbędne do 
zawarcia Umowy o świadczenie usług dystrybucji energii elektrycznej lub Umowy
kompleksowej oraz zaświadczenie informujące o przyłączeniu obiektu do sieci 
dystrybucyjnej.

Tauron wyjaśnia, że termin realizacji umów o przyłączenia do sieci jest zależny między 
innymi od zakresu prac koniecznych do wykonania przez spółkę w zakresie przyłącza i sieci 
oraz od złożoności danego zadania. Na etapie opracowania dokumentacji 
techniczno-prawnej często zachodzi konieczność wdrożenia czasochłonnych postępowań 
administracyjnych, sądowo-administracyjnych lub cywilnych, zmierzających do 
uregulowania stanu prawnego nieruchomości. Niemniej jednak spółka zawsze podejmuje 
działania, aby wszystkie przyłącza do obiektów Klientów były realizowane w terminach 
określonych w zawartych umowach o przyłączenie.

W składanych przez mieszkańców wsi Męcina wnioskach o określenie warunków 
przyłączenia do sieci, nie zawsze zawarta została informacja, że wniosek o przyłączenie 
dotyczy zasilenia nowego domu, budowanego lub wybudowanego ze względu na 
wywłaszczenie, w związku z realizacją zadania pn. „Modernizacja linii kolejowej nr 104 
Chabówka - Nowy Sącz, na odcinku Chabówka-Rabka Zaryte - Mszana dolna oraz 
Limanowa”.

Spółka Tauron rozumie pilną potrzebę zamieszkania w domach budowanych przez 
mieszkańców, ze względu na wywłaszczenie nieruchomości, dlatego stara się priorytetowo 
przyłączać takie obiekty do sieci.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Zbigniew Ziejewski
sekretarz stanu
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